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Jak küldendők.
lecsóimtól, nőin miit 11 ult viHM-/.ti,

Ö

M II ií 0 Z L ú N Y,
Fslelős szerkesztő: Éder János,

Kiadó- es labtulajdonos: Weisz Márk,

A csongrádi színház és a 
mozi.

Ezelőtt több, mint egy éve <tz 
ottani iőszolgabiiói hivatalban ja­
vaslatba hoztam, hogy aCs, Ip. K, E. 
részéie tartassék lenn a mozgó­
ién yképek előadásának joga, mert 
ak kot ezen előadások jövedelmé­
ből busásan lehetne lefizetni a 
színház építés költségeit:

Dr. Csúcs János főszolgabíró 
cl is fogadta tervemet — azonban 
mások rábeszélésére néhány hét 
múlva már engedélyt adott egy ven­
déglősnek, a nyáronpcd'g üres volt 
a színház — mert a mozi előadá­
saira ismét kapott engedélyt egy 
magánemb t r, aki szép összeget 
hordott ki Csongradról.

Csongrr.d tehát elmaradt egy j 
szép jövedelemtől és megfosztotta ; 
magát egy színháztól.

Az 1 gészséges eszme azonban ! 
nem halt meg, — csakhogy a i 
kezdemény ezés dicsősége és a szín­
ház, most már a \ eszprém váró- I 
sáé, amely magá -vá tette eszmé- 
met s a Városok lapjában most 
igy Írja le azt az egyik veszprémi 
tanácsnok ;

„Hogyan építhetne minden vi­
déki kis város is magának szín­
házat ?

IJLILI . .yp

ad aErre eclatans feleletet 
veszprémi uj színház,

E színház vasbeton szeri; űzet­
te), tehát absolut tüzmentesen épült. 
ÍN agy impozáns, ma még egyetlen 
valódi magyar motívumokban ké- 

: szült ilyen épület.
Nézőtere 320 m- es 800—1200 

embert fogad he. Van páholya, 
j erkélye, karzatja. A nézőtér 1 óra 
; aHtt táncteremmé alakítható.

Bálok, táncestélyek, hangver­
senyek, ünnepélyek, gyűlések, fel- 
: olvasások, szabad lyceumok tar­
tatnak a színiéiőadásokon kívül 
benne (a szirti saison maximum 6 

I hét), de az év legnagyobb részén 
keresztül mozgófénvkép előadá- 

I sok!
Ad vocem mozgófénykép! uz 

az, mi az egésznek lényeget adott!
Erre bazirozva épült is meg a 

színház.
A hálok, hangversenyek, mű­

kedvelői előadások stb. mérsékelt 
használati dijakat fizetnek. Hanem 
fizet mindenek helyett a mozi.

A tapaszstálát számtalan adat­
tal bizonyítja, hogy komoly, ta­
nulságos, ízléses mozgófénykép 
műsora előadások tartása mellett 
erre bazirozva minden város meg­
építheti és állandóan financiroz- 
hatja a maga kis színházát.

A magánvállalkozók legtöbbje

Előfizetési díj:
|EMS* évre S kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 3 ko
• Egyes szám ára 8 fillér.

Jelen minden vjnsíirimj* regy;,)
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még okszerűtlen kezelés és veze­
tés mellett is — meggazdagszik. 
Miért ne követhetnék a vidéki vá­
rosok Veszprém példáját ? Vesz­
prémben van egy egyesület : a 
„veszprémi szinpártoló egyesület“. 
Tagjai a társadalom minden osz­
tályából kerültek ki.

Ez az egyesület egy kis suh- 
ventióra, egy kis magán vagyonra 

( és bankkölcsönre megépítette a 
j színházat. A színészek á conto 
! subvenció persze nem fizetnek a 
j színházért a 6 hetes idényre. Ha- 
! nem a szinpártoló egyesület a szi- 
i neszek távozása után üzembe hoz­

za a mozgófényképet és az aztán 
fizet a színészekért is.

Naponta 300—600 kor, bevé­
tel 150—180 kor. kiadással áll 
szemben. Tapasztalati tény, hogy 
a mozgófénykép előadások 20 fil­
lértől (páholyülés) 1 kor.-ig szóló 

1 belépő dijak mellett minden nép­
osztály által közkedveltek.

A mellett, hogy olcsó, mégis 
kellemesen mulattató, tanulságos, 
ismeretterjesztő szórakozást nyújt.

A veszprémi színházzal együtt 
a veszprémi szinpártoló egyesület 
egy modern vendéglőt épített a 
színház szomszédságában. Ugyan­
ebben az épületben nyert az otta­
ni úri kaszinó is pazar, szép he­
lyiséget.

T A ií C A.

Az érc-kakas.
Megbízhatatlan madár a kakas, Már 

Péter apostolnak is háromszor okozott 
kellemetlenséget. Nem csoda, ha Galam­
bos vári uj kálvinista templomának építő­
jét is megtréfálta,

Volt az építő urnák, Barnabás Ti­
niót uramnak nagyon, de nagyon szép 
‘eánya, Paula. Afféle szőke csoda, mély 
tüzü, sötét tekintetű szemekkel, nevet- 
gélő szájjal és mintegy százezer forint 
hozománnyal. Az öreg Barnabás sok há­
zat, templomot és kaszárnyát épített.

Különben ki nem állhatta a kato­
nákat, Megcsontosodott 48-as volt. Részt- 
vett a szabadságharcban s mint huszár 
kapitány csodákat müveit, mit aiaga is 
legkevésbé tagadott. Nem tudta később 
se becsülni azokat, akik ellan valamikor 
vitézkedett. Rendes szavajárása volt:

— Sok furcsaság van ezen a furcsa 
világon, de legfurcsább az olvan katona, 
ki nem a hazának s a kormánynak, ha­
nem a szoms/edország császárának eskü­
szik örök hűség d.

Ivet ülte a katonákat, ahogy csalt le­

hetett még akkor is, amikor kaszárnyát 
épített nekik,

A galambos vári lovaskaszárnyát is 
Barnabás utam tervezte. Akkoriban tör­
tént hogy egv nap beállít hozzá a kikül­
dött katonai szakember.

— Harmatos Gyula főhadnagy — 
mutatkozott be (eszesen a látogató. — A 
műszaki csapatnál szolgálok es —

— Van szerencsém, Mindent tudok. 
Műszaki csapat ? lim. S persze azért jött 
a főhadnagy ur hogy , . .

— Az ezredes parancsából. Itt a 
megbízatásom.

S átadta a hivatalos iratot.
— Ismerem, volt már efféle a ke­

zemben. Nos hát azért jött, hogy kato­
nai szakvéleményével támogasson, Hát 
építész a főhagnagy ur ?

— Okleveles építész igenis. Csak 
azt tekintse bennem.

J — És persze ellenőrizni akarja tc- 
j veimet, felülvizsgálni a munkámat, helv - 
I benhagyni vagy elvetni, amit kieszel- 
j tem r

Harmatos Gyula jóvérű magyar fiú 
volt. Ismerte a von kurucot s nagyra be- 
ezülte nemcsak a hazafiasságát, hanem a 
nagy tudását is. Aztán a lányával a szép 
Paulával, néhányszor táncolt. Tetszel":

neki a lány, de nem merte megkockáz- 
! Mini, hogy mint látogató bekopogtasson, 
j Most is csak az építési irodába jött. A 

hideg fogadtatás kissé megzavarta, mégis 
nyájas szeretett volna lenni. De aztán 
felülkerekedett a büszkesége.

— Ismétlem, nem a magam jószán­
tából vagyok itt. Ez a hang tehát, ez a 
barátsagtalan hang — tette hozzá nyu­
godtan — nem engem illet, hanem az 
ezredesemet. Magam tán eltűrném, mert 
tisztelek minden öreg embert, de a föl­
jebb valóm iránt, ki nincs jelen, tiszte­
letet kérek, tiszteletet az ezredezem pa­
rancsának I

— Parancs ? Nekem ugyan nem 
parancsol semmiféle feljebbvaló, még ha 
ezredes is.

— De nekem parancsolt, s ha őt 
képviselem itt, akkor ezt a tiszteletet ma­
gamnak is követelem.

Barnabás uram nagyot nézett. El­
hallgatott egy pillanatra miközben a ter­
veket rendezgette az asztalon. Aztán hir­
telen megragadta a szivaros tálcát és 
odatartotta a főhadnagy elé.

— Tán rá gyújtanánk.
— Köszönöm. Munkaközben soha.
Az öreg építész félrelökte a szivaros 

tálcát és bosszúsan dörmögte :
(Folyt, köv.)



Tekintve azt, hogy a m^űr­
fénykép színházi üzem hv .nlüssa 
csak 6—8 ezer koronába kt iül es 
hajt átlag napi 300—600 koronát, 
az egyéb színházi bevételeket nem 
is számítva, a színház építési költ­
ségeit 10—15 éven belül jó kama­
tostul visszatéríti.

Hogy ez az agilis egyesület 
példát adott a vidéki magyar vá­
rosoknak a színház megteremtés­
hez, ez áltál maradandó érdemeket 
és emléket szerzett vele önmagá­
nak ...

íme tehát a jó példa ámde 
ezzel nincs kimerítve a dolog. Mert 
a csongrádiak még szebb dolgot 
csinálhainának ezen a téren.

Majd elmondom máskor, hogy 
mit? és hogyan?

Dn. Hollésy.

2 oldal

— Biró választáshoz. L. Tóth István 
községünk biiájának választását beadott 
fellebbezés folytán, azon a dinen, hogy 
fivére L. Tóth József a IV-ik jegy­
zői állást és fia L. Tóth Dénes ugyancsak 
a községnél ellenőri állást foglal el, a 
in. kir. közigazgatási bizottság megsemmi­
sítette és igy ma ismét a községi bírói 
választás előtt állunk.

Rillunk, akik L. Tóth Istyán politi­
kai és társadalmi nézetével homlok egye­
nest ellenkező álláspontot foglalunk el, 
senkisem mondhatja, hogy nagyon szi­
vünkre vennők a közigazgatási bíróság 
megsemmisítő határozatát : már annál 
inkább, mert mi szégyenteljesnek tartjuk 
azt is, hogv egy 30,000 lakóval biró hely­
ség a XX-ik század elején, a kultúra 
délpontján nem bir önrendelkezési joggal, 
hanem még a kiskorúság gyámkodása 
alatt gömyedez.

Ennek dacára, ha ezt a lealázó rend­
szert a község despotáinak érdekéből el 
kell tűrnünk, egy intelligens ember tá­
vozását, annál is inkább sajnálnunk kell, 
amennyiben őt a csongrádi községi adó­
fizető polgársága nagy többséggel ültette 
a községi bírói lócára. Már pedig nézetünk 
szerint a nép akaratot akkor is respek­
tálnunk kell, midőn az nem éppen az 
egyesek vagy hát éppen a. mi Ízlésünk 
szerint üt be.

Mint tudjuk L. Tóth István megü­
resedett lociájára többen pályáznak. A 
pályázók között nem egy van, aki érde­
mes, hogy a meleg helyre ültessék. Itt 
nem akarjuk a pályázók neveit egyen­
ként felsorolni, már csak azért sem, mert 
nekünk tökéletesen egyre megy, akár az 
egyik, akár a másik jelöltet ülteti be a 
népakarat, mert hiszen akar az egvik, , 
akár a másik azon a helyen semmit ke­
resztülvinni nem tud, ha még annyira jó 
lerme is az adófizető közönség érdekéből, 
ha abba a hatalom, a felettes hatóság be­
le nem egyezik. Szóval a bitói állás, a 
mai közigazgatási rendszerben sokkal ke­
vesebbet ér, mint a körösi szenteltvíz.

Hiszen, ma már tudja mindenki, aki 
a mai közigazgatási rendszert ismeri, hogy 
a biró annál inkább megfelel hivatásának, 
mentül kevesebb spiritusszal rendelkezik. 
Szóval, a minden tekintetben^ korrekt, 
kifogástalan színvonalon álló bírónak keil, 
hogy minden olyan iratnak, melyeket a 
jegyzői kar elébe terjeszt meggondolás 
vagy gondolkodás nélkül Írjon alá, mert 
ha ezt nem teszi, akkor az ő becses alá­
írása nélkül is érvényes.

Egy szónak, mint száznak az a vé­
ge, hogy egy községi biró nem egyébb, 
mint az ötödik kerék a kocsiban.

Igen tisztelt sierteztöség!
lm itt vagyok a múlt beli lapban 

megkezdett levelem folytatásával.

Mindenütt gazda nevezését, czi- 
met kéi deztek a létesítendő ipái iskolának, 
ahova támogatása ikat adhassak. Legyek 
az hát én magány vagy valamely egye­
sület vagy a község. ... -

Én az utóbbit véltem legmeltosn- 
gossabb és legilletékessebbnek.

Ezt neveztem meg. Ehhez for­
dultam és.
Egy második végzést vettem Csongi ád 
nagy tekintetű elöljáróságától 1908 jumus 
28 án, mely a községi biró, Porukszky 
Ió7se,f I)r. Buck Herman és Szabados 
József valamint az én meghívásommal 
alakítandó értekezletet jelent.

Erről értesítve volt az állami isko­
lák gondnoksága, iskolai igazgatók es 
többen. De kevesen jelentek meg.

Ngs. Pórukszkv József apái plébá­
nos, kinek jótékonysága és kulturtörek- 
vései közismertek, látván küzdelmeimet, 
lelkes jó ággal kezdte támogatni fai adó­
zásaimat amennyiben egy 150000 koronás 
gróf Károlyi féle hagyatékot kamatjaival 
és a „sorház“ néven ismert épülettel 
eszmém olyan forma valósítására meg­
nyerni hogy a rokoncélra tett hagyaték 
apácák által vezetett nőipariskola léte­
süljön.

Női parink óla akkor, noipariskola 
ügye most is a toliam hegyén.

Ha 1st Mit és embert igen szépen 
fogom kérni, hogy ezen, a közjót oly 
hathatósan szolgáló intézményt juttassa a 
széptehetségü, de elmaradt csongrádiak­
nak, talán mindakettő segít.

E hó 24-én a Pesti Hu lap is e cí­
men : „A magyar házi ipar diadala Ber­
linben“, fölötte érdekesen és értékesen 
nyilatkozik arról, hogy a magyar házi­
ipar milyen fényes diadalt szült a berlini 
nemzetközi házipari kiállításon, s hogy a 
berlini közönség csudájára járt a már 
Londonban is feltűnt gyönyörű, máso­
kat elhomályosító és művészi magyar 
ipari termékeknek. Berlin legelőkelőbb 
cégjei voltak a vasarluk közt, s az 
elkelt tárgyakat ujjakkal kellett pótolni .. .

De hadd lolytassam levelemet, ahol 
félbehagytam.

A minisztériumokban kívánták, hogy 
gazdát nevezzek az alapítandó nőiparis­
kolának, község, egyesület vagy talán én 
magam . . . ok támogatásukat adják, 
csak nevezzem meg, hogy kinek, és adjon 
hangot az illető testület vagy egyén, 
hogy adhassák a segélyL

Legtermészetesebbnek találtam, mint 
érdekeltet, Csongrád községet emlegetni. 
Ennek tekintélye,okvetlen nagyot lendí­
tene az ügyön. Es ez a minisztériumok­
ban tetszéssel találkozott.

Kértem is én a nagytekintetü elöl­
járóságot, hogv egv igen szerény kezdet 
céljára áldozzon 720 koronát.

A szükséges tanerőt és gépeket ké­
relemre azonnal megadnák a minisztéri­
umok. Véleményem szerint bizonyos ért­
hetetlen közöny volt egyesek részéről, 
amely en ügyem megfeneklett.

László Ignác város aljegyző ur ugyan 
nagy lelkesedést eláruló cikket irt az ügy 
érdekében, és az elöljáróságtól 1908 évi 
juniu - hó 22-. il megtartott községi rendes 
közgyűlés jegyzőkönyvéből a következő 

I tartalmú átmattai vettem.
Hogv mielőtt özv. Zeier.káné és 

társainak nőiipariskoiát kérelmező folya­
modványa Leült határozni felkéri az 
elöljáróság a helybeli iskolák gondnok­
ságénak elnökét, a leány és liu iskolák, 
ipnrostanoncz. iskola, valamint az elemi 
iskolák igazgatóit, hogy a községi kép­
viselőtestületi ő! kisüld ndő községi jegy­
ző (1. jegyző .) a köz ségi bitó, Porubs'ky 
József, Dr. Buck Hennán és Szabados 
Józsefből váltó bizottság valamint özv. 
Zelenka Linos né köreim, zőtői alakítandó 

I bizottsági éri-, ke/l item s létesítendő női- 
ipariskola szükség. >ségét, minőségét s az 

' államtól Ívéi erdő támogatást es a köz­
ségből hozandó áldozat nagyságát l.ir- 

I gyalják meg és v\ I .•menyükről i képvi- 
selőlestüietli.k tviZViilek javaslatot.

CSONGRÁDI LAP

Az összehívott értekezleten megjelen­
tek : a polg. fiú és leányiskolák igazgatói 
a helyettes városi főjegyző, a csongrádi 
r. k. apátplebános ur, Csongrád város 
mérnöke és a mozgalmat indító polgáris- 
kolai tanárnő, t. i. én.

E kiskörű értekezleten Porubszky 
József apátplebános, melegen fölkarolta 
e szép gyümölcsöket Ígérő eszmét, és 
annak megvalósítására kilátásba helyezett 
egy már is kamatozó nagyobb gróf Ká­
rolyi féle hagyatékot és a Ilolttisza köze­
lében álló u. n. sörházépületet.

Már-már valósulni láttuk a nő-ipar­
iskolát, ily erős támogatás mellett, a 
végrendelet érteimé ben katholikus jelleg­
gel, apácák által vezetve.

De 1908. évi szeptember hó 24 én 
tartott szükköi ü ét tekezlci a városházán, 
illetve inkább javaslat felolvasására a 
„Hangya“ szövetkezetnél letett 150000 
koronám i „ örökség kamamatainak bizto­
sításáról szolt és a írói is, hogy a leendő 
katholikus jellegű nőipariskolában más 
vallásfelekezetü tanéi ők is előadhatnák a 
vallás és közoktalesügy 1 minisztérium által 
előirt humanihőriákat és matematikai 
tantárgy akat.

De értesítés arról is, hogy a végren­
delet szerint vidéki, különösen felgvői 
uradalmi alkalmazottak leányai is része­
sülnének úgy kézimunka mint háztartási 
ismeretekben, mi az. én tervemmel össze­
egyeztethető volna.

Jelen volt a vóro., biraji a főjegyzője, 
az apátplebános ur, a polg. leányiskola 
igazgatója és én.

Időközben megbízható forrásból 
értesültem, hogy gróf Károlyi L iszló kegy. 
ur személyesen járván Csongrádon kije­
lentette, hogy kívánsága szerint nevezett 
hagyaték további kamatozás miatt érin­
tetlen maradjon és két évig annak élve­
zése ki van zárva.

A már-már valósuló iskola ismét 
köddé foszlott és én a hosszú nehéz küz­
delem ben kifáradva reményt vesztve 
december 12-én irásilág fordultam Cson­
grád naggtekintetü elöljáróságához visz- 
szakérvén folyamodványomat, visszalép­
vén egész ténykedésemtől azon szemrehá­
nyással. hogy kérelmem ott hidegen 
fogadtatott.

Erre 1908. december 24-én 6627 sz. 
alatt olyan tartalmú végzést vettem az 
Elöljáróságtól, hogy a tényállás ismereté­
ben képzeletiieg sem lehet alapja vele 
szemben a hideg fogadtatás vádjának. 
Továbbá : mert a fentebb hivatkozott 
bizottsági tárgyalás megállapodásához 
képest a váci püspöki szent szék, mint a 
Károlyi féle alapítvány kezelője értesíté­
séig az ügy függőben tartása határoztatott 
el, a község nincs azon helyzetben, hogy 
egy érdemileg meg el nem intézett bead­
ványt visszaadhasson annál kevésbé sem, 
mert a vis/aadatni kért beadványt 160 
kéie.mező irta alá s azok megbízottjának 
folyam ódó nein tekinthető.

Tisztelt Szerkesztőség, én igen 
könnyűnek és egyszei ütlek véltem az 
ipariskola megteremtését,, és lám : nehéz 
bonyolult lett.

Ha lekötelezettségem megengedné 
és eg S'ségem tűrné* én még most is 

1 kiköm ói ögnein a nagytekintetü előijaró- 
i ságtói a 720 koronát, és magas mmisz- 
! tenumoktól s kilátásba helyezett segélyt, 
! és sürgősen n.öködésbe hoznám a nőipa:- 
: iskolát, hogv kicsiny ben kezdve naggya 
: terjedjen.

Elég lenne egyelőre egyetlen, a 
magas minisztériumtól kirend it tanerő 

j és n-iiány leányka, mint kezd item 
polgári leányiskolánkat az elemi iskola 
egv kis termében.

Csongrád 1909 janiiét 17-én
özv. Zelenka J ino né.

5. szám.
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4. szám. CSONGRÁDI LAP 3 oldal.

ÚJDONSÁGOK.
— D M. K. E A VI. felolvasó gyű­

lés ma, 31-én, vasárnap d. u. lesz a kö­
vetkező műsorral : 1) Cimbalomszóló.
Előadja : Piroska Ferenczné. 2) Két sóhaj 
Költemény Petőfi Sándortól, Szavalja : 
Régner Bella, 3) Az árvizek történetéből. 
Felolvasás, Tartja, Sövériyházy Antal. 4) 
Magyar dalok, Énekli, Kuncer Bélláné 
zenekarával kiséri, Farkas Balázs 5) Va­
lóra vált álom, Eredeti költemény, Irta 
és felolvassa, Miliálovies Iván. Kezdete 
pontban 4 órakor. Gyermekeknek hely­
szűke miatt tilos a bemenet.

( — Iskolai félév. A helybeli áll. polg. 
fiú és leányiskola növendékei között az 
első félévi bizonyítványokat a f. hó 30- 
án osztotta ki a tanári testület.

— Irodalmi est. A csongrádi izr. 
ifjúsági önképző egyesülete febr. 7-én va­
sárnap d. u. az izr. iskola termében a 
legújabb magyar zsidó költők müveiből 
szemelvényeket mutat be. A felolvasást 
a költők életéről jellemzéséről Bánde Bella 
tartja, miközben az anthologiából szaval­
nak, Váradi Rózsi ka, Weisz Ilonka, és 
Engel Erzsiké, Szendrői József, Fekete 
Mimin és Steiner Imre cimbalmon ját­
szik Fehér Rózzika. Kezdete d. u. 4. 
órakor.

— Uj községi mérnök. A község­
nél megüresede.t mérnöki állásra négy 
jelölt pályázott, azonban a négy közül 
csak egy felelt meg a pályázati feltéte­
leknek, amennyiben csak egynek van 
mérnöki oklevele. így azután Kurzó Pé­
téi boszniai illetőségű okleveles mérnö­
köt választotta meg a községi közgyűlés.

— Egy érdekes mulatság. Mint min­
den év bún ugv az idén is a legnagyobb 
érdeklődéssel néznek a Csongrádi Epitő- 
munkasok Gyertyaszentelő napi mulatság 
ele. Előre tudhatjuk, hogy az most 
is fényesen fog sikerülni. Az idén 
annál is inkább megérdemli a közön­
ség pártfogását, mert a „Műsor“ a 
múlt évet is felülmúlja. Az ifjúság az 
„Oroszlánbőr“ cimü egy felvonásos víg­
játékot fogja előadni. A műkedvelői elő­
adáson a következők fognak szerepelni: 
Jávoika Tóbiást Juhász Imre, Máli felesé­
gét Dudás Mariska. Piroskát Papcsik Ma­
riska. Rideg Mátyás iroda segédtisztet 
Oláh Péter. Cseresnye Ivor végrehajtót 
Balogh János. „Népfölkelőnő“ monológot 
Vikor Katalin. Az öngyilkos cimü mono­
lógot pedig Farkas Mihály fogja elmon­
dani. A műsor legérdekesebb része azon­
ban Nyilas János tréfás szavalata lesz. 
melynek cime a „Szerelmes barát“ továb­
bá helyi vonakozási kuplékat is fog éne­
kelni

— Fij^elmeztetés. A gő/fűrdőnapok 
újabban akként vannak beosztva, hogy 
szerdán egész nap a férfiaknak lehet gőz­
ben fürödni, csütörtökön pedig egész nap 
a nőknek. Kádfürdő szerdán, csütörtökön 
Pénteken és szombaton egész nap. Pén­
teken olcsó zónafürdő, délelőtt a férfiak­
nak és délután a nők részére.

— Mulatság. A „Csongrádi Katho- 
likus Ifjúsági Egylet“ Gyertyaszentelő 
napján este a csongrádi „Polgári Kör“ 
helyiségében zártkörű táncmulatsággal 
egybekötött ünnepélyt rendez. Az ünne­
pély sorrendje a következő; A „honi föl­
dért" szavalja Sági Sándor. „Újévre“ 
Kása Vicuska. ,,Felolvasás“ tartja Sövény­
házi Antal ur. „Megnyugvás" Kállai Ju­
liska. „Magyar dalok" énekli Kalmár lies. 
„Sóhajtás" Lantos Mariska. „Szülő­
földem" Deák János. „Zárszó" tartja 
Porubszky József.

— Pályázat a biro állására. A megü­
resedett bitói állásra, mint tudjuk többen 
adták be pályázati kérvényükét. Így p- 
u. Dragon Károly II.-od biró, akit mint 
halljuk a mai kormánypárt támogat, to­
vábbá id. Bolhás József, aki mellé a gaz­
da k sorakoznak és mint hallottuk Nagy 
Pál Imre gőzmalom tulajdonos is pályázni 

1< g, ki n ur egy ízben volt is bírája a 
községnek.

— Csipke vagyis más szóval a Cson­
grádi Ipa ró- ifjúsági Közművelődési Egye­
sülete a jövő vasárnap az „Erzébet száló 
nagytermében zártkörű táncmulatsággal 
egybekötött műkedvelői előadást fog tar­
tó ni. Az előadás cime „A Sasok“ cimü 3 
felvonásos vígjáték írták ; Guthi Soma 
és Rákosi Viktor. Személyek a követke­
zők : Forray Gábor műépítész Gyovai 
János, Lenke neje Pilát Anna urhölgy, 
Sas Ferenc Varga József, Sas Viktor Zak- 
róci Ferenc, Sas Barnabás Ferenci Lajos, 
Bukics Julián, rajzoló Forraynál Dreer 
István, Lola, szinésziskolai növendék Hat­
vani Rózsika, Tüskés, iíj. Mihálovics Elek 
Lányi, Hatvani Lajos, Kádár, László K- 
Imre. Mari szobaleánv Forrayéknál Mi­
nik Ninuska. Bállá Fülöp detektív Sági 
Pál. Maxi a sasok inasa Palásti Feren, 
Hordár Gyovai Ferenc.

— Tüzesetek üzletekben. Nap-nap 
után a lapokból olvashatunk a Csongrá- 
don legutóbb történt bolti tüzesetekről, 
amelyek közül nem egy egész utcákat 
pusztított el. Emlékezzünk csak vissza a 
Gácsiné boltjában kiütött tűzre s be kell 
ismernünk, hogy nagyon is indokolt len­
ne, ha a hatóság a tűzveszélyes gyárte­
lepek, üzletek, iparvállalatokat rákötelez­
né a tűzoltásra feltétlen szükséges Mini- 
max tüzoltókészülék beszerzésére. Hogy 
mennyire hasznos és megbecsülhettél! ez 
készülék, kitűnik abból is, hogy Rómá­
ban a pápa ő szentsége legmagasabb di­
cséretét megnyerte, nálunk pedig gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter „legu­
tóbb a járási és vidéki törvényhatóságok­
nak egy körrendeletben ajánlotta e tű­
zoltó készülék beszerzését, a tűzveszélyek 
elhárítása •áljából. Mint értesültünk a 
Minimax gyár igazgatóságát az önkéntes 
és városi tűzoltóság felfogja kérni, hogy 
mutassa be Csongrádon is a tözoltóké- 
szüléket, mert azt nagyobb yárosokban 
is bemutatta. Rómában a most uralkodó 
pápa őszentsége legmagasabb elismerésé­
vel tüntette ki a rendkívül hasznos ké­
szüléket. A bemutatás idejéről majd ér­
tesítjük olvasóinkat.

— Javíthatatlan. Folyó hó 24-én éj­
jel Keller Pintér János tanyáján a kör­
nyékbeli fiatalság cécó bálát rendezett, 
ahól Fekete József polgártársunknak József 
nevű 20 éves fia is megjelent. Mulatság 
közben Fekete József kissebb szóváltásba 
elegyedett a környék leghíresebb vesze- 
kedőjével Keller Józseffel. Úgy éjfél táj­
bán Fekete József Tóth Farkas nevű ba­
rátjával haza felé ballagott, a midőn 
Keller József utánuk ment s ezzel a kér­
déssel vonta Fekete Józsefet felelőségre : 
„hát Jóska, te senkitőlsem akarsz félni ?“ 
s abban a pereb en egy bottal úgy vágta 
halántékon Feketét, hogy az azonnal 
összeesett s kocsin vittek be a közelben 
levő Tóth Márton tanyájára, ahól elaludt. 
Másnap korán Iliit adtak a városon levő 
édes atyjának, aki azonnal sietett a ta­
nyára s ha sztalan keltegette fiát. Látva 
az apa fiának válságos helyzetét, azon­
nal orvost hozatott, de mire az megérke 
zett, a i’iu meghall. Boncolás alkalmával 
a halál okául agyvérömlést állapították 
meg. Keller a múlt évben szabadult ki 
a fegyházból, ahél emberölésért, tekintet­
tel fiatal korára, csak 4 évet ült. Most 
azonban nem lesz semmi enyhítő körül­
mény s igy nem fogja sorsát elkerülni. 
Keller mar 13 eves korában oly elvete­
mült fiú volt, hogy testvéreivel együtt 
öreg edés apjukat összekötözték s addig 
ütötték verték, mig az összes pénzét át 
nem adta fiainak s enni is csak úgy 
kapott, ha tiai adtak neki Az ily jómada­
rak bebörtönzése csak előnyére lehet 
közbiztonsági állapotainak. Kellert azon­
nal letartóztattak.

— Meyfuladt F. hó 18-án Donka 
Jánosnak 8 hónapos Lajos nevű kis fia 
kukericával játszott, amelyből egy szem a 
kisliu torkába akadt i< megíuUdt, Boncolás 
közben a szem kukoricát megtrláták. Szülei 
vétkes gondatlanság miatt esnek vád alá.

F. hó 27-én virradó éjjel Nagyistók

Anna 78 éves putribeli lakos széngáztól 
megtuladt. Este a kályhacsővet bedugták s 
igy széngáz képződött. Varga Jánost is úgy 
mentette ki Palásti Rózái aki észre vette a 
nvöszörgést behatolt a lakásba, s a fullado­
zót a fris levegőre vonszolta.

Kiailó jégverem*
Jókai Mór utca 8 szám alatt egy 

üres jégverem azonnal kiadó. Értekezhetni 
lehet a helyszínén.

Hirdetmény.
A nagytemplom torony órájának 

gondozása és felhúzása nyilvános árlejté­
sen vállalatba adatik.

Az árlejtés a községi II.-ik jegyző 
hivatalos helyiségében 1909. évi február 
hó 3-án d. e. 9 órakor fog megtartatni.

Kikiáltási ár 120 kor. bánom pénz 
20 korona.

Csongrád, 1909. jan. 30.
Kovács Elemér

jegyző.

Hirdetmny.
A Félegyházi utcza 18 sz. a. házban 

megnyitott s Csongrád község által üzem­
ben tartott hatósági husszékben a követ­
kező árak mellett lesznek a gazdaközön­
ség által önként beadott állatok húsai 
eláiusitva :
Önkényt beadott marhahús kg. —76 fillér 
Az állatorvos ált beutalt „ „ —56 „
Gyengeborju hús „ —80
Önkényt beadott juhus „ —64 „
Az állatorvos által beadott „ —56 „
Önkényt beadott sertéshús „ —96 „
Beutalt „ —88 „
Zzir, szallonna, háj „ 120 ,,

Csongrád, 1908. dec. 12-én.
Elöljáróság.

296.1909. sz.

Hirdetmény.
A töke és járadék adó alá tartozó jöve­

delmek bevallása tárgyában.
Az 1909 évi január hó 31-én a tö- 

kekamat a járadékadó alá eső jövedelme­
ket, az azokat élvező egyén vagy erköl­
csi személy bevallani köteles.

Tökckamat a járadék adó tárgyát 
képezi mindazon vagyon, mely a föld, 
házi és keresetadó, valamint a nyilváuyos 
számadásra kötelezett vállalatok és egy­
letek adója által közvetve vagy közvetle­
nül nem érintik képezik jelesül: mindazen 
kamatok, osztalékok, és jutalékok melye­
ket az ország valamely lakása (egyéni 
vagy erkölcsi személy a következő jöve­
delem fői fásából, úgymint :

a) btl vagy külföldről folyó élet 
járadékokból, özvegyi ellátásból vagy 
rokonsági járadékból.

b) kézi vagy jelzáloggal biztosított 
vagy egyszerű adóslevelekre, váltókra 
vagy bárminemű törvényekre, bel kül­
földön kölcsön adott továbbá hitbizomá­
nyi, családi és alapítványi tökéből.

c) belföldi földbirtokkal összekötött, 
a földadó tárgyát nem képező dologi 
jogosítványokról.
d) külföldön fekvő föld vagy házbrrtok- 
ból# ipari kereskedelmi s bármi nevezett 
adót értendő külföldi részvényekből.

e) az állam vagy
f) törvényhatóságok által kibocsátott 

s külön tövénvek által adómentesség 
kepvczmény.ben nem részesített kötvé­
nyekből hir végre

g) a hitelüzlettel foglalkozó 1 alap­
szabályok által pénzbetétek átvételére 
jogosított pénzintézeteknél, továbbá taka­
rék pen. tárnál a mindazon iátézeteknél, 
melyeidre! takarékpénztári üzlet van ösz- 
szekötve, utalványok, betéti könyvek és
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4, óidul OTNGRADI TAP ■7ám.
egvébb betéti okmányok vagy fWvó 
számla mellett gyümölcsözés végett 1 he—
1 yezelt tökéből folyó jövedelem.

A pénzintézeteknél elhelyezett lö­
kéből folyó jövedelmet ezen tökék bir­
tokosai nem tartoznak adó alá bevallani.

Ellenben a pénzintézetek kötelesek 
ezen kamat jövedelem összegét és pedig

a) a kifizetett kamatok összegét 
évnegyedenként minden év március, jú­
nius, szeptember és deczember havának 
utolsó napján :

b) a tökesitett kamatok összegét 
félévenként minden év január és július 
havának utolsó napján a kir. adóhiva­
talnak kimutatni ; és az ezen kamatok 
után járó adót egyidejűleg beszolgáltatni, 
jogosítva vannak azonban arra, hogy 
ezt az adót a kiíizetett vagy tökéhez jT 1 
kamatokból visszatartassék

A tökekamat és járadékaid az adó 
évet megelőző évben élvezett kamat és 
járadékjovedelem után lévén kivetendő 
az 1909 évi adóztatás alá az 1908 éyben 
élvezett kamat járadék : jövedelem vál- 
lande be,

A tökekamet és járadékadó az adó­
köles tel állandó tartózkodási helyen 
vzttetik ki. Mindazon adózók, akik a 
tökeöamatot és járadék adó alá tartózó 
jövedelem forráöukat az államkincstár 
Megrövidítésére irányzott szándékból, az 
adókötelezettek ás adótárgyak összeírás 
alkalmával akár szóyal akár Írásban va­
lótlanul mendják be, vagy eltitkolják, 
az adótárgynak egyrészben vagy több 
részben történt eltitkolásával elkövetett 
jövedék kihágás miatt az 1813 évi XLIV 
t. c. 100 §- ai értelmében bűntetteinek.

Alii :iz egészségét szereli, az megóvja, 
fx ft hiteles bizonylatok bizonyitjáka se-
tM fj \J\r gélyt hozó ereredményi.

Kaiser» MELL KARAMELLÁKRA
a három hársfáról.

Orvosilag kryióbáha és ajánlva köhögés, rekedt- 
seg, kalar us, tlnyálkéscdás, görcs ts szanu.rhurutos

bdntalmaknál. .
kgy csomag 20 fill. Egy Üveg SO fill.

Cs migráción kapható: Wiesner Lajos, Low Adolf, 
és Barna Henrik urak gyógyszertárában.

Maiz és széllé
eladás

S/őke Ferencz Kossuth Ferenvz ut 
cza ló ik szánni háza kedvező feltételek 
mellett szabad kézből eladó, ugyannak 
az ibolyás oldalon levő 4 hold szőllője 
szintén eladó.

A zsinór utcai sarok üzlethelyiség 
utánna 1 szállá, 1 szoba, 1 konyha, 1 
speiz 1 pince és padlásból álló lakhelyi- 

i ségek 1909 éy március hó 1-től haszon- 
bzrbe,kiadó.

Értekezhetni bármikor a tulajdonos 
, lakásán.

1
4

Rllíio

60 \\\\^

essseeee
Ház eladás.
Licsicsányi Jánosnak » sugár utcza 

végén levő Túri Gergely melletti főutcai 
30-ik számú serokháza, üzletnek is 
gén alkalmas szabad kézből eladó, vagy 

esetleg kiadó.

Helyi képviselőt keres
elsőrendű régi gyermek és 
életbiztosító intézet Cse­
kély fáradtsággal havon­
ként 200-800 korona jöve­
delem érhető el. A bizto­
sítási téren nem jártasakat 

betanítjuk

Hölgyeknek is igen meg­
felelő foglalkozás
Levélbeli megkeresések az 
eddigi működés pontos 
megjelölésével „Képvise­
lő 16“ jelige alatt Bockner 
hirdető irodájába Budapest 
IV. Sütő u. 6. küldendők.

Lapunk nyomdájába

HIRDETÉSEK
jután) os áton felvétetnek.

®0®®O®0©
AZ „tSTAKAg“
a legjobb magyar vicclap. Hetenként 20 

oldal, színes képek.
Minden uj előfizető, ki most fizeti 

elő az „Lstökös“-re ha csak 1 4 évig is 1 
ingyen kapja a tavalyi 1907. évi teljes I 
bekötött évfolyamát, csak a bekötésért 
sz_ánmünk fel 2 koronát Kívánatra meg- 1 
küldjük az 1908, január 1-től megjelent ' 
szamokat is 3 koronáért.

Előfizetési árak:
1 4 évre (okt. dec.) 3 kor

” 6 „
1 ” 12 ,,

Utalványcim ;
»Üstökös“ kiadóhivatala :

Budapest.

RéthyP=m,tefú cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan Réthy-félét kérjünk, mi­
vel sok haszontalan utánzata van.

I doboz 60 fillér.
Csak Réthy-félét fogadjunk el.

Sirup paglianó a legjobb vértisztitószer. Fel­
találója Girolamő Paglianó flórenci tanár 1828 óta 
álhtja elő. Sirup Girolamó Paglianó a legjobb és 
legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok ezer 
családnál a legjobb eren ménnyel használtaik. Or­
vosi rendeletre minden jobb gyógyszertárban kap­
ható. Megszünteti a székrekedést és annak kö­
vetkezményét, mint vértorlódást a tejbe. stb. elő. 
mozdítja az anyagcserét és vértisztióau hat bőrki­
ütések csuz, köszvényncl ötb. 1 egrendelések in- 
tézendők Giralomo Paglianó tanár, Florenz, A 11 
Via Pandufini. Elismerő levelekkel és prospektust 
ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség Dr 
F. Herzig Wien IX. Löblichgasse 4. Gyógyszer­
tárak (ólerakatként kedvnzó feltételek mellett ke­
restetnek.
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, , s újév alkalmából ajánlom dúsan felsze
relt raktáromat kapható

Bsszkütésii könyv ek a hazai jeles íróktól. Ifjú­
sági iratok, képeskönyvek mindenkoru gyer­

mekek számára.
Emlékkőm vt‘k, ft nykop- és képeslevelezőlap albumok. Karácsom i dí­
szek. Ugyancsak az ünnepek alkalmára érkeztek a legújabb Ké-
*°* :7TäTP°* **»*»■* MV««. I helyi

Ve/olnpok olcso bevásárlási forrása. 3
Nt>a* valssziek az JHC8 évre szóló naptárakban

a t ko önreg szives pél:lógását kéri

Wcisz Móri
könyvkereskedő.
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